

5部门联合发文治理教育乱收费 新禁令向“权”“钱”开刀

**新华
视点**

在湖北武汉市汉阳区23日刚刚公布的开展群众路线教育实践活动中教育乱收费专项治理情况，该区两所中学和一所小学的主要负责人涉及择校等乱收费问题受到党政纪立案或停职处理。

华东师范大学教育科学学院院长范国睿教授认为，相对于以分择校、以房择校，老百姓更痛恨以权择校、以钱择校。在配套制度没有健全的情况下，很难禁止择校，禁的多是那些办法比较少、权钱不够多的人。

上海特级校长、特级教师刘京海说，这次动作非常大，五部门彰显了决心。不少共建单位都是政府机关，拿财政收入、纳税人的钱来共建，让自己的子女上好学校，挤压老百姓子女的入学名额，群众意见很大。这件事情如果落实、做好，是树立党和政府在老百姓心目中威信的大事实事。

**收封运行，
利益诱惑难抵，特权之手难拒**



据调查，择校特权有几类来源，一是相关领导的批条，也就是所谓的“条子生”；二是校长手里的名额，给几个，想给谁、交多少钱都是他说了算；三是与学校有共建关系的强势单位，通过单位之间的利益交换预留学位名额。

而择校费有很多变种，一直游走于灰色地带，收封运行，不公开透明：择校费名目有赞助费、借读费、捐资助学费等，非户籍的学生就是择校，本地户籍非地段的也是择校，打着捐资助学名义实际与学位挂钩的更是择校。

据记者调查，以钱择校的根源，是政府借收择校费来逃避对学校加强投入的责任。很多地方政府强辩说，捐资助学费不是择校费，是解决地方教育投入不足、吸引社会资金支持办学的手段，规定

“自愿”交纳捐资助学费的家长把费用统一缴纳至指定各区县的统一账户，并开具相关票据。

对于择校费的去向，教育部表示，一半返还学校，一半留教育局统筹使用。可以见，收择校费多的学校本来就是一些相对好的学校，而它得到的资金返还就更多，改善办学条件的资源也越多，这种机制促使强校更强，弱校更弱，更加加剧校际差距，让择校恶性循环。

大部分交了择校费的家长告诉记者，为了让孩子读好学校，交了两三万到十万余元不等，但是学校连张收据也没有。北京“共建生”家长也说，把几万块钱交给单位的工会，也没有发票。

一位不愿意透露姓名的校长表示，没有发票，没有收据，这些资金可以不入账，而是计入个人小账，隐蔽性强，账面上也很难看得出来，这些择校费是用来改善教师福利了，是扶持弱校了，还是流入个人腰包了，不得而知。

大账，而是计入个人小账，隐蔽性强，账面上也很难看得出来，这些择校费是用来改善教师福利了，是扶持弱校了，还是流入个人腰包了，不得而知。

**择校非一纸禁令能治，
根本在于公平资源**

以权入学的背后，是查实难、监管软。一般交了择校费的家长，为了孩子上学不受影响，很少对外声张，更别说投诉举报；而一些收到各级领导批条的学校负责人，也会想办法落实上级意愿。

刘京海说，长期以来，教育领域择校伴生的腐败问题得不到根治，不是教育部门一家之力、更不是校长自身品德过

硬所能解决的。校长讲到“条子生”，也是满肚子委屈，实际来说，是很难完全顶得住的。

多位教育界人士表示，择校现象并非一纸禁令能治。资源分配不均，优质教育资源稀缺是公平规则得不到遵守、招生乱象难除的根源。城乡差别、重点与普通差异、区间水平落差在“升学率”这支指挥棒下尤显泾渭分明，名校越来越强，弱校越来越弱。

上海市社会学会名誉会长、上海大学邓伟志教授说，主管部门对择校现象三令五申，但是执行起来确实是存在问题和阻力的。教育必须有教无类，不能对有权的点头哈腰、对有钱的眉开眼笑，优质资源不能被权、钱交易所占据，要建立严格的监管、公示、处罚机制，让潜规则无所遁形。

还有一些教育界人士建议，既然短期内不可能做到所有学校教育资源均等，当前就应该“规范择校”。这在一些二三线城市已经开始实践，并取得较好效果。

湖北宜昌伍家岗区教育局副局长杨英友曾经是实验小学的校长，前几年，因为太多关系生想进这所学校，每年9月份开学前，教育部门和主管教育的副校长和宣传部长要一起确定学生名单，对于打招呼的领导还要限定打招呼的数量。

现在，依托宜昌网络化社会管理的优势，现在每个区都能清楚知道本辖区几所小学附近的学龄儿童分布数量，据此划定学校招生范围，落实区内服务的学生数，然后确定学校的班级数、学位数。剩余空置学位数向社会公布，需要择校的学生家长提出申请，通过抽签的方式确定择校学生名单。相对公开、公平的择校方式，得到了家长的认可。

记者 郑天虹 仇逸 廖君
(新华社广州 4月26日电)

杭州工商办结170起“霉面粉”投诉
2.5万名消费者获退款

新华社杭州4月26日专电(记者屈凌燕)记者日前从杭州市工商局获悉，自广琪“霉面粉事件”发生后，杭州工商部门共指导相关企业为25000余次消费者办理退款，涉及烘焙企业门店321家，退款金额总计达到875.44万元。

“广琪事件”曝光后，起初相关涉事烘焙企业从企业个体利益角度在第一时间并未对消费者的诉求做出积极正面回应，反而进行不负责任地推脱并对消费者的退款诉求设置种种障碍，引起广大消费者的不满。

3月16日，工商部门对广琪贸易有限公司做出“冻结”处理，在业务准入系统中对该公司登记信息进行冻结，限制其进行变更或注销，并对其《食品流通许可证》进行吊销。

3月下旬，杭州市工商局联合上城、下城、江干、经开、西湖五个分局对杭州市内相关涉事烘焙企业进行了集中约谈。要求相关企业切实体现企业的诚意，不要对消费者办理退卡退款设置不合理门槛。

统计显示，杭州市工商局12315投诉举报中心共登记处理相关投诉咨询共170起，办结率达到100%。

鸡西首例“毒豆芽”案 犯罪嫌疑人被批捕

新华社哈尔滨4月26日专电(记者李建平)黑龙江省鸡西市鸡冠区检察院近日以涉嫌生产、销售有毒有害食品罪，对生产“毒豆芽”的犯罪嫌疑人王某依法作出批准逮捕决定，这是该市首例因生产“毒豆芽”被批捕的犯罪嫌疑人。

据鸡冠区检察院负责人介绍，犯罪嫌疑人王某、赵某于2012年3月至2013年7月期间通过汇款邮寄的方式，分5次从史某、陈某处购进豆芽无根水、AB粉、防腐剂用于生产豆芽，非法获利5万余元。

经齐齐哈尔市产品质量监督检验所对犯罪嫌疑人所生产的豆芽抽样样品进行检验，样品中含有6—苄基腺嘌呤成份。6—苄基腺嘌呤作为植物生长激素，长期食用产生体内蓄积后，可对人体生殖机能和内分泌系统造成损害。

大熊猫思嘉恢复“吃货”本色



4月26日，大熊猫思嘉坐在栖架上吃窝头。云南野生动物园的大熊猫思嘉是汶川地震后，由卧龙中国保护大熊猫研究中心送到云南寄养的3只大熊猫之一。2012年，其中一只大熊猫芊芊被送回故乡，今年3月31日，大熊猫美茜也回川“结婚生子”，只剩下思嘉“独守空房”。美茜走后，思嘉开始出现反常举动，食物的摄入量减少，有时变得脾气暴躁。为此动物园通过让思嘉看电视、荡秋千等办法，让思嘉渐渐恢复快乐本色，体重也有所增加。

新华社发

上海：环保IC卡倡导废弃物回收



4月26日，一名社区志愿者展示标注有“零废弃”字样的环保IC卡。

近日，上海闸北区共和新路街道洛善居委会在社区废弃物回收过程中引入环保IC卡。居民每向回收点交付一定数量的塑料袋、利乐包、旧电池等废弃物，均可在环保IC卡中积分，积分可兑换植物种子等小礼品。

新华社发

河南出台新规 不得要求刑事被告人剃光头坐囚笼参加庭审

据新华社郑州4月26日电 近日，河南省高级人民法院制定下发《关于在刑事审判中加强人权保障的规定》，从坚持无罪推定原则、证据裁判原则、保障被告人辩护权、去除“犯罪化标签”、证人出庭作证、非法证据排除、提高审判效率、临刑前会见、行刑文明、减刑假释等10个方面提出19条措施，全面强化刑事审判中的人权保障工作。

在贯彻无罪推定、疑罪从无原则方面，河南省高院要求各级法院要对定罪证据不足的依法宣告无罪，不得对被告人久押不决或者降格作出“留有余地”的判决。

在去除“犯罪化标签”方面，河南省高院提出不得要求被告人着囚服参加庭审；不得要求被告人以光头形象参加庭审；不得让被告人坐囚笼；需提供桌椅、纸笔，方便被告人记录各方的发言，为自行辩护做准备。

在保障被告人依法行使辩护权方面，河南省高院提出，对于因经济困难或者其他原因没有委托辩护人的被告人，应通知法律援助机构指派律师；应为辩护律师在查阅、摘抄、复制案件卷宗材料方面提供便利，法律援助律师复印案卷材料的，应当免收工本费；对律师提供的重要证据线索，法院要依法调

查取证，确保不遗漏可能有利于被告人的主要证据；在庭审中要让被告人把话说完，让辩护人把意见讲完，不得随意打断被告人、辩护人发言等。

在提倡行刑文明方面，河南省高院要求各级法院执行死刑时维持罪犯的人权尊严，一般应以注射方式执行死刑，避免用枪决的方法执行。执行前，罪犯留下遗嘱或者遗言的，法院要及时转告其近亲属。

此外，河南省高院还提出，认定被告人有罪的证据必须经过法庭调查查证属实，未经当庭出示、质证等法庭调查程序审查的证据，不能作为定案的根据。

招标公告(二次招标)

招标人：中华人民共和国海南海事局。代理单位：吉林省恒一项目管理工程咨询有限公司。项目名称：八所海事工作船码头工程海域使用论证(二次招标)。招标范围：编制海域使用论证报告。资格要求：具备海域使用论证乙级资质的独立法人单位，项目技术负责人须具备海洋工程或海洋地质专业高级工程师职称。近三年内至少完成过5项及以上类似海域使用论证项目业绩。文件获取：由法定代表人及拟派本项目技术负责人本人于2014年4月27日至2014年5月1日，上午8:30至11:30时，下午15:00至17:00时，到海口市国贸路中衡大厦15楼D房报名。报名时须携带材料如下：法人身份证件及法定代表人身份证件、拟派本项目技术负责人的身份证件、职称证、营业执照副本、资质证书副本、组织机构代码证副本、税务登记证副本、基本帐户开户许可证、业绩证明材料(中标通知书、合同协议书)，外省企业同时由分公司负责人携本人身份证件到场提供分支机构营业执照副本、省外建筑企业进琼分支机构备案手册》(以上资料提供原件核查并提交加盖公章的复印件两份)联系人：莫工 电话 0898-68501677

招标公告(二次招标)

招标人：中华人民共和国海南海事局。代理单位：吉林省恒一项目管理工程咨询有限公司。项目名称：三亚海事监管综合基地工程海域使用论证(二次招标)。招标范围：编制海域使用论证报告。资格要求：具备海域使用论证乙级资质的独立法人单位，项目技术负责人须具备海洋工程或海洋地质专业高级工程师职称。近三年内至少完成过5项及以上类似海域使用论证项目业绩。文件获取：由法定代表人及拟派本项目技术负责人本人于2014年4月27日至2014年5月1日，上午8:30至11:30时，下午15:00至17:00时，到海口市国贸路中衡大厦15楼D房报名。报名时须携带材料如下：法人身份证件及法定代表人身份证件、拟派本项目技术负责人的身份证件、职称证、营业执照副本、资质证书副本、组织机构代码证副本、税务登记证副本、基本帐户开户许可证、业绩证明材料(中标通知书、合同协议书)，外省企业同时由分公司负责人携本人身份证件到场提供分支机构营业执照副本、省外建筑企业进琼分支机构备案手册》(以上资料提供原件核查并提交加盖公章的复印件两份)联系人：莫工 电话 0898-68501677

招标公告

招标人：保亭黎族苗族自治县土地开发整理中心
项目名称：保亭县南林乡南通洋基本农田整理项目
代理机构：海南泓建工程项目管理有限公司

项目概况：建设规模 4968.75 亩；主要建设内容：土地平整 80.25 亩、新建渠道 50 条，长 16291 米；维修 3 条，长 6420 米；新建排沟 41 条，长 14524 米；新建田间道路 30 条，长 18811 米；生产路 4 条，长 1481 米；机耕桥 107 座，人行桥 32 座，漫水桥 1 座。

工期：365 日历天；

招标范围：土地平整工程、农田水利工程、田间道路及其他工程

资格要求：本次招标要求投标人须具备水利水电施工总承包贰级及以上资质，并在人员、设备、资金等方面具有相应的施工能力，其中，拟派项目经理须是在本单位注册水利水电专业二级(含)以上建造师，具有水行部门核发的安全生产考核合格证，且未担任其他在施建设工程项目经理。本次招标不接受联合体投标。

招标文件的获取：请于 2014 年 4 月 25 日至 2014 年 5 月 4 日(法定公休日、法定节假日除外)，在海南省人民政府政务服务中心 http://218.77.183.48/htms 报名并下载招标文件。

投标截止时间：2014 年 5 月 16 日上午 8 时 30 分，地点：http://218.77.183.48/htms，开标地点为海南省人民政府政务服务中心三楼。联系人：林小姐 0898-68558231。

(详情请登录 www.hizw.gov.cn 招标大厅招标公告专栏)

■ 广告招租 价廉物美的媒体

欢迎在海南日报 南国都市报刊登广告

■ 广告招租 价廉物美的媒体

海南日报报业集团广告中心 地址：海口市金盘大道1号 电话：0898-66661111

■ 广告招租 价廉物美的媒体

海南日报报业集团广告中心 地址：海口市金盘大道1号 电话：0898-66661111